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²ÌÏËÅÌÅÍÒÀÖ²ß Ì²ÆÍÀÐÎÄÍÈÕ ÑÒÀÍÄÀÐÒ²Â 
Ó ÑÔÅÐ² ÇÅËÅÍÎÃÎ ÒÓÐÈÇÌÓ

У статті досліджується роль туризму як 
ключового чинника економічного зростання 
та соціально-культурного розвитку сучасних 
країн, з акцентом на перспективи розвитку 
зеленого (сільського, екологічного) туризму 
в Україні. Визначено, що зелений туризм є 
важливою складовою туристичної індустрії, 
яка сприяє збереженню природного сере-
довища, підтримці сільських громад та фор-
муванню екологічної свідомості. Особлива 
увага приділяється міжнародному туризму 
як універсальному чиннику розвитку світо-
вої спільноти. Проаналізовано досвід провід-
них європейських країн, зокрема Франції та 
Польщі, у розвитку сільського туризму, а та-
кож обґрунтовано доцільність його адаптації 
в українських реаліях. 
Окрему увагу приділено Кам’янець-

Подільському району як регіону з високим 
потенціалом для впровадження агротурис-
тичних проєктів. Визначено сильні сторони, 
можливості, загрози та бар’єри для розвитку 
туристичного сектору на прикладі цього ре-
гіону. Проведено аналіз потенціалу розвитку 
сільського зеленого туризму, виявлено його 
сильні та слабкі сторони, можливості та за-
грози, а також окреслено необхідність комп-
лексної стратегії для його реалізації.
У статті наголошується на важливості 

державного регулювання туристичної галузі 
та адаптації українського законодавства до 
вимог міжнародних стандартів, розроблених 
UNWTO та ISO, з метою максимально ефек-
тивного розвитку галузі. Висвітлюються захо-
ди з імплементації Угоди про асоціацію з ЄС у 
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частині розвитку сільського зеленого туризму, 
включаючи двосторонню співпрацю, навчан-
ня та промоцію. Розглянуто необхідність 
гармонізації національного законодавства 
України у сфері туризму з нормативною базою 
Європейського Союзу, що є важливим етапом 
на шляху до євроінтеграції. Запропоновано на-
прями державної підтримки та законодавчі 
ініціативи, які можуть стимулювати розви-
ток сільського зеленого туризму, включаючи 
податкові пільги, спрощення сертифікації та 
підтримку малих підприємців.
Узагальнено, що зелений туризм має по-

тенціал стати ефективним інструментом 
сталого розвитку сільських територій, підви-
щення добробуту місцевого населення та по-
кращення іміджу України на міжнародному 
туристичному ринку.
Ключові слова: зелений туризм, сільський 

туризм, законодавство, рекреаційні ресурси, 
євроінтеграція, туристична інфраструктура, 
імплементація, міжнародні стандарти.

Постановка проблеми
Сьогодні міжнародний туризм значно 

впливає не тільки на національні економі-
ки приймаючих і генеруючих країн, а й на 
розвиток світового господарства в цілому, а 
також на міждержавні відносини. Внаслідок 
цього виникає необхідність управління між-
народним туристським обміном як у рамках 
окремих держав, так і на міжнародному рів-
ні. За довгі роки розвитку масового міжна-
родного туризму виникли та активно вико-
ристовуються різноманітні, але дієві форми 
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взаємодії держав у цій галузі. Головними за-
дачами такого співробітництва визначено: 
застосування туристичних контактів задля 
укріплення взаєморозуміння та довіри між 
країнами; використання туризму для спри-
яння взаємовигідним економічним та тор-
говельним зв’язкам; розширення комуніка-
ції та співпраці на рівні науково-технічних, 
культурних інституцій і приватних осіб; за-
безпечення сприятливих умов для обміну 
туристами між зацікавленими країнами на 
взаємовигідній основі, а також організація 
технічної співпраці через обмін туристич-
ною інформацією, розробку уніфікованих 
стандартів і технологій обслуговування ту-
ристів, спрощення формальностей тощо.

Стан опрацювання цієї проблематики
Значна частина досліджень також при-

свячена ролі правового регулювання турис-
тичної діяльності, імплементації міжнарод-
них стандартів (UNWTO, ISO) та адаптації 
вітчизняного законодавства до вимог ЄС. 
Разом з тим, існує брак комплексних між-
дисциплінарних підходів, які б поєднували 
екологічні, економічні, правові та соціокуль-
турні аспекти розвитку галузі. Важливими 
залишаються питання стандартизації еко-
логічних практик, запровадження критеріїв 
сталого туризму, а також забезпечення ефек-
тивної взаємодії між державними структу-
рами, місцевими громадами та туристичним 
бізнесом.

Метою дослідження є дослідження імп-
лементації міжнародних стандартів у сфері 
зеленого туризму в Україні та визначення 
шляхів їх ефективного впровадження з ура-
хуванням європейського досвіду, сучасних 
викликів у туристичній галузі та потенціалу 
сталого розвитку сільських територій.

Виклад основного матеріалу
Сфера туризму має ключове значення 

для економічного розвитку сучасних країн, 
адже вона стимулює комплексне розкрит-
тя можливостей економічного, соціального, 
культурного та етнографічного розвитку, 
базуючись на географічних та історичних 
особливостях. Це, у свою чергу, збільшує ін-
вестиційну привабливість держави та при-

скорює її інтеграцію у світову економічну 
систему. На сьогодні, міжнародний туризм 
посідає важливе місце в загальносвітовій 
системі економічних взаємодій та цінностей 
людства, формуючи суттєвий вплив на сві-
тову спільноту. Більше двохсот держав зма-
гаються за увагу туристів у світовому масш-
табі. Туризм виступає важливою частиною 
глобальної економіки. На сучасному етапі 
розбудови ринкової економіки, поглиблен-
ня інтеграційних процесів та залучення на-
ціональних ринків до світової економічної 
системи, спостерігається інтенсивне фор-
мування конкурентного середовища в усіх 
сферах, включно з туристичною галуззю [1].
Туризм слугує одним із фундаменталь-

них факторів, що стимулюють економічне 
піднесення та соціальний добробут на пла-
неті. В Україні, незважаючи на те, що турис-
тична галузь ще не може похвалитися масш-
табами, властивими передовим країнам, її 
вплив на національну економіку значний, 
а перспективи виглядають позитивно. Без-
перервне збільшення обсягів міжнародного 
туристичного обміну диктує необхідність 
його адекватного правового регулювання 
на глобальному рівні, що передбачає ство-
рення спеціалізованих туристичних струк-
тур, а також розробку нових та вдоскона-
лення існуючих правових інструментів [2]. 
Тому українське законодавство, яке регу-
лює туризм, потребує актуалізації, врахо-
вуючи сучасні суспільні реалії та виклики 
сьогодення. Важливим напрямом, зокрема, 
є адаптація національної правової бази до 
вимог Угоди про асоціацію між Україною 
та Європейським Союзом, Європейським 
співтовариством з атомної енергії та країна-
ми-учасницями. Синхронізація українсько-
го законодавства з нормативними актами 
ЄС є невід’ємною складовою процесу євро-
пейської інтеграції і водночас стратегічним 
пріоритетом зовнішньополітичного курсу 
України [3].
Туризм є ключовим двигуном еконо-

мічного прогресу сучасних країн, оскільки 
активно сприяє повноцінному розкриттю 
економічного, соціального, культурного та 
етнографічного потенціалу. Він стимулює 
інтеграцію у світову економічну систему та 
підвищує привабливість держави для ін-
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весторів. У масштабах світу, міжнародний 
туризм має значне місце в системі еконо-
мічних відносин та загальнолюдських цін-
ностей, враховуючи його багатоаспектний 
вплив на розвиток світового співтовариства. 
Стрімке збільшення обсягів міжнародно-
го туристичного обміну вимагає належного 
правового регулювання на глобальному рів-
ні, зокрема шляхом створення спеціалізова-
них організацій та вдосконалення юридич-
них інституцій. В Україні, попри відставан-
ня від рівня розвитку передових країн, ту-
ристична галузь уже має важливе значення 
в національній економіці та демонструє зна-
чний потенціал для подальшого росту. Щоб 
забезпечити її ефективне функціонування, 
необхідно пристосувати чинну нормативно-
правову базу до сучасних вимог туристичної 
діяльності, зокрема відповідно до положень 
Угоди про асоціацію з Європейським Сою-
зом, що є одним з пріоритетних напрямків 
зовнішньої політики України [4].
Зелений туризм, відомий також як сіль-

ський або екологічний, а в Європі – як «по-
вільний туризм», зосереджений на розвитку 
сільських місцевостей, підтримці місцевого 
населення та, не менш важливо, на віднов-
ленні відчуття єднання людини з приро-
дою, пізнанні навколишнього середовища, 
розумінні проблем села та засвоєнні нових 
культурних надбань [5]. Хоча кожна країна 
трактує це поняття по-своєму, важливим є 
підхід Міжнародного товариства екотуриз-
му, яке розглядає його як відповідальні ман-
дрівки в природні зони, що сприяють збе-
реженню довкілля, підтримують добробут 
місцевих громад та забезпечують екологічне 
просвітництво для туристів.
Зелений туризм, як складова туристич-

ної індустрії, має значний вплив на світовий 
ВВП та позитивно впливає на соціально-еко-
номічний розвиток сільських районів. Вито-
ки цього явища кореняться в появі перших 
гостьових будинків для британських турис-
тів в Альпах у XVIII столітті. Ініціаторами 
становлення сільського туризму на міжна-
родному рівні визнають Францію та Швей-
царію. Протягом тривалого періоду Фран-
ція зберігала лідерство за обсягами попиту 
та пропозиції у сфері сільського зеленого ту-
ризму — саме там у 1951 році з’явилася пер-

ша організація, що надавала туристам мож-
ливість проживати в сільській місцевості під 
час відпусток. З часом аналогічні організації 
виникли в інших країнах Західної Європи, а 
в кінці 1990-х років їх об’єднали в Європей-
ську федерацію фермерського та сільського 
туризму — EuroGites. Наразі сільський зеле-
ний туризм успішно функціонує в таких кра-
їнах, як Польща, Німеччина, Чехія, Фран-
ція, Данія, Нідерланди та інших членах ЄС. 
У багатьох з них він відіграє ключову роль 
у збереженні традиційних сільських ланд-
шафтів та є важливою частиною державних 
програм розвитку села. Державна підтрим-
ка екотуристичних послуг сприяє інтеграції 
туризму в стратегії комплексного розвитку 
сільських територій [6]. 
В Україні зелений туризм лише почи-

нає свій розвиток. Країна володіє значними 
природно-рекреаційними ресурсами, що є 
ключовою передумовою для зацікавлення 
туристів. Завдяки вигідному географічному 
розташуванню, Україна має унікальні при-
родні ландшафти, що поєднують красу ди-
кої природи з культурними традиціями міс-
цевих народів, викликаючи інтерес не лише 
з екологічної, а й з етнографічної точки 
зору. Для ефективного розвитку екотуриз-
му необхідне збереження біологічного різ-
номаніття, а природна різноманітність регі-
онів України надає всі можливості для ви-
користання мінеральних вод, лікувальних 
грязей, кліматичних умов та інших ресурсів 
оздоровчого і рекреаційного значення.
На прикладі Кам’янець-Подільського 

району Хмельницької області простежуєть-
ся чітка тенденція до зростання кількості 
агроосель та інтересу до впровадження до-
свіду європейських країн, зокрема Польщі. 
Цей регіон є одним із найбільш перспектив-
них для розвитку сільського зеленого туриз-
му завдяки вигідному географічному розта-
шуванню, зручному транспортному сполу-
ченню, різноманітним природним ресурсам 
(каньйони, ліси, річки, озера), багатій куль-
турній та історичній спадщині (Кам’янець-
Подільська фортеця, середньовічна архітек-
тура), м’якому клімату, екологічній чистоті 
та збереженим національним традиціям [7].
Проведений аналіз Кам’янець-

Подільського району виявив його сильні 
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сторони: унікальні природні та історичні 
об’єкти, висока екологічна привабливість, 
гостинність населення, потенціал агротуриз-
му та позитивне сприйняття серед туристів. 
Водночас існують слабкі сторони: недостат-
ній рівень інфраструктури (дороги, комуні-
кації), брак державної підтримки, низький 
рівень підготовки селян та обмежений до-
ступ до фінансування. Можливості розвитку 
включають впровадження досвіду Польщі, 
залучення міжнародних грантів, створення 
кластерів агротуризму, розвиток брендо-
ваних маршрутів та просування місцевих 
ремесел [8]. Однак існують і загрози: полі-
тична та економічна нестабільність, ризик 
втрати екологічної чистоти через надмірний 
потік туристів, конкуренція з боку інших ре-
гіонів та недостатнє правове регулювання. 
Таким чином, Кам’янець-Подільський ра-
йон має потужний потенціал для розвитку 
сільського зеленого туризму, але для його 
реалізації потрібна комплексна стратегія, 
що включає підтримку ініціатив, розвиток 
інфраструктури, кадрову підготовку та ак-
тивну промоцію.
Значення та актуальність імплементації 

міжнародних стандартів для сталого розви-
тку туристичної галузі є беззаперечними. 
Ці стандарти є критично важливими для 
забезпечення балансу між екологічними, 
економічними та соціокультурними аспек-
тами розвитку туризму. Критерії, такі як 
ті, що адмініструються Глобальною Радою 
зі Сталого Туризму (GSTC), виступають як 
базові правила для дестинацій, які прагнуть 
досягти більшої сталості, допомагають спо-
живачам ідентифікувати такі напрямки та 
слугують спільним знаменником для серти-
фікаційних програм [9]. 
Державне регулювання туристичної га-

лузі є надзвичайно важливим для її ефек-
тивного функціонування. В Україні дер-
жава визначає стан галузі, взаємодію між її 
суб’єктами та безпосередньо впливає на рі-
вень розвитку за допомогою законів та під-
законних актів, що розробляються Верхо-
вною Радою України. Проте, з огляду на ди-
намічний розвиток світового туризму, дер-
жава не завжди може встигати за світовими 
тенденціями. У таких випадках слід при-
слухатися до досвіду країн-лідерів галузі та 

рекомендацій авторитетних міжнародних 
організацій, таких як Міжнародна турист-
ська організація (UNWTO) та Міжнародна 
організація зі стандартизації (ISO) [10].
Зокрема, Комітет Міжнародної органі-

зації ISO зі споживчої політики та його під-
комітет ISO/TC 228 «Туризм та пов’язані з 
ним послуги» з 1995 року активно працю-
ють над стандартизацією у сфері туризму. 
Ними було розроблено 27 стандартів, що 
містять загальні рекомендації щодо безпеки 
та розвитку туризму, ще 13 перебувають на 
стадії розробки. З 2016 року в Україні мето-
дом підтвердження було прийнято 13 з 27 
існуючих стандартів. Доцільним є адаптува-
ти в систему національного законодавства 
решту стандартів, оскільки вони розробле-
ні на основі світового досвіду та враховують 
вплив зовнішніх і внутрішніх факторів на 
сферу туризму, що дозволить максимально 
ефективно розвивати галузь [11].
Гармонізація національного туристич-

ного законодавства з правовими стандар-
тами Європейського Союзу відбувається 
через приведення українських законів та 
нормативних актів у відповідність до acquis 
communautaire – юридичної основи ЄС. Цей 
процес відіграє центральну роль у європей-
ській інтеграції України, будучи важливим 
елементом її зовнішньополітичного курсу. 
Згідно з Планом заходів з імплементації 
Угоди про асоціацію, зокрема статтями 403 
та 404, передбачено підписання угод про 
двосторонню співпрацю у сфері розвитку 
сільського зеленого туризму між україн-
ськими регіонами та аналогічними адміні-
стративними одиницями країн-членів ЄС. 
До того ж плануються навчальні програми 
для сільських жителів, організація конфе-
ренцій, семінарів, круглих столів із залучен-
ням фахівців Європейського Союзу, а також 
організація навчальних поїздок до країн 
ЄС. За виконання цих заходів в Україні 
відповідають обласні державні адміністра-
ції, Міністерство аграрної політики та про-
довольства, Міністерство інфраструктури, 
Державне агентство з туризму та курортів, 
Міністерство економічного розвитку і тор-
гівлі, а також, за домовленістю, Спілка спри-
яння розвитку сільського зеленого туризму. 
З боку ЄС партнером у реалізації цього на-
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пряму виступає Генеральний директорат 
Єврокомісії з питань сільського господар-
ства та розвитку сільських територій [12].
Сертифікації, зокрема ISO 14001, є по-

тужним інструментом для готелів та турис-
тичних компаній, дозволяючи їм не лише 
зменшити свій екологічний слід, але й під-
вищити операційну ефективність та отрима-
ти значну конкурентну перевагу на ринку. 

Отримання таких сертифікатів є страте-
гічним рішенням, що приносить численні 
переваги. Це включає відповідність зако-
нодавству, особливо в юрисдикціях зі стро-
гими екологічними регуляціями, як країни 
Європейського Союзу, що допомагає уник-
нути штрафів та репутаційних втрат. Крім 
того, це значно покращує репутацію ком-
панії, оскільки споживачі та партнери все 
частіше обирають екологічно відповідальні 
бізнеси, що позитивно впливає на лояль-
ність клієнтів та привабливість для інвесто-
рів. Нарешті, систематичний підхід до еко-
логічного менеджменту, що передбачається 
стандартами, дозволяє ефективно управля-
ти ризиками, ідентифікувати потенційні за-
грози та розробляти плани їх запобігання. 

Цей багатогранний вплив підкреслює, що 
імплементація стандартів є не просто актом 
дотримання, а стратегічною інвестицією в 
довгострокову життєздатність та конкурен-
тоспроможність туристичного бізнесу. Ін-
теграція стандартів якості (як ISO 9001) зі 
стандартами сталості (як GSTC) в країнах 
ЄС додатково демонструє, що якість та ста-
лість стають взаємозалежними для успіху на 
ринку [7]. 

ISO 14001 є одним з найбільш широко 
впроваджених міжнародних стандартів сис-
теми екологічного менеджменту (EMS) у 
світі. Він надає організаціям структуровану 
рамку для створення, впровадження, під-
тримки та постійного покращення їхньої 
EMS. Цей стандарт не є просто набором ви-
мог, а динамічним, процесно-орієнтованим 
підходом, що забезпечує безперервне вдо-
сконалення екологічної ефективності. 
Принципи та сфера застосування ISO 

14001 є універсальними, що дозволяє за-
стосовувати його до будь-якої організації, 
незалежно від її розміру, типу чи галузі. У 
контексті готелів та туристичних компаній, 

ISO 14001 передбачає розробку та реаліза-
цію комплексних стратегій для мінімізації 
їхнього екологічного сліду. Це досягаєть-
ся через ефективне використання енергії, 
управління відходами, збереження ресур-
сів та запобігання забрудненню. Стандарт 
вимагає від організації ідентифікувати свої 
екологічно значущі аспекти та їх вплив, що 
включає все: від споживання води та енергії 
до утворення відходів та викидів [12]. 
Впровадження ISO 14001 вимагає 

систематичного підходу, що часто струк-
турований за циклом «Плануй-Виконуй-
Перевіряй-Дій» (Plan-Do-Check-Act - PDCA). 
Цей цикл забезпечує безперервне покра-
щення екологічної ефективності. Організа-
ція, що має на меті впровадження міжна-
родних екологічних стандартів, першим ді-
лом повинна встановити ключові екологічні 
аспекти власної діяльності. Слід оцінити, як 
конкретні процеси, виготовлена продукція 
чи надані послуги впливають на довкілля, 
тобто чи можуть вони суттєво впливати. На-
ступним етапом передбачається деталізація 
юридичних та інших зобов’язань. Це озна-
чає ретельне вивчення всіх екологічних за-
конів, нормативних вимог та добровільних 
зобов’язань, які слід виконувати неухильно. 
Необхідно розробити механізми оцінки ри-
зиків, щоб аналізувати ймовірність еколо-
гічних проблем та визначати ступінь їхньої 
небезпечності, а відтак планувати ефективні 
заходи реагування. Періодична перевірка 
відповідності встановленим стандартам до-
зволяє оперативно реагувати на відхилення 
та впроваджувати виправні дії. Важливо та-
кож забезпечити безперервне підвищення 
екологічної свідомості серед співробітників 
щодо поточного стану відповідності еколо-
гічним вимогам, що сприяє підвищенню 
загальної відповідальності та екологічної 
результативності організації.Застосування 
стандарту може відрізнятися для різних ор-
ганізацій залежно від середовища їх функ-
ціонування, обов’язкових вимог та еколо-
гічних політик. Це дозволяє адаптувати 
систему до унікальних потреб та контексту 
кожного туристичного підприємства. Запо-
бігання забрудненню в рамках ISO 14001 
охоплює широкий спектр заходів, включа-
ючи послаблення чи усунення джерела за-
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бруднення, зміну в процесах, продукції чи 
послугах, ефективне використання ресурсів, 
заміну матеріалів та видів енергії, а також 
їх повторне використання, рециклізацію та 
утилізацію [6]. 
Таким чином, ISO 14001 слугує фунда-

ментом операційної сталості для туристич-
них підприємств. Він не просто вимагає до-
тримання екологічних норм, а спонукає до 
інтеграції екологічної відповідальності в усі 
операційні та стратегічні рішення. Це при-
зводить до стійких покращень у сфері ефек-
тивності використання ресурсів, зменшення 
відходів та дотримання нормативних вимог, 
що в кінцевому підсумку приносить довго-
строкові економічні та екологічні вигоди. 

Висновки
Впровадження міжнародних стандартів 

дозволяє стандартизувати підходи до надан-
ня туристичних послуг, удосконалити сис-
тему сертифікації, мінімізувати негативний 
вплив на навколишнє середовище та від-
повідати запитам екотуристів. Для України 
важливим є не тільки перейняття міжнарод-
них стандартів, а й створення сприятливих 
умов для їхнього реального застосування. 
Це передбачає юридичне визначення ста-
тусу зеленого туризму, державну підтримку 
невеликих агротуристичних проєктів, роз-
робку спрощеної системи сертифікації, а 
також організацію навчання кадрів у сфері 
сталого туризму.
Отже, імплементація міжнародних 

стандартів у сфері зеленого туризму є кри-
тичною для підвищення конкурентоспро-
можності українських туристичних послуг, 
збереження природних та культурних цін-
ностей, розвитку сільських місцевостей та 
поступового входження України до перелі-
ку держав з високорозвиненою екологічною 
туристичною інфраструктурою.
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IMPLEMENTATION OF 

INTERNATIONAL STANDARDS IN THE 
FIELD OF GREEN TOURISM

The article explores the role of tourism as 
a key driver of economic growth and socio-cul-
tural development in modern countries, with a 
particular focus on the prospects for the devel-
opment of green (rural, ecological) tourism in 
Ukraine. It is determined that green tourism is 
a signifi cant component of the tourism indus-
try that contributes to the preservation of the 
natural environment, supports rural commu-
nities, and fosters environmental awareness. 
Special attention is paid to international tour-
ism as a universal factor in the development 
of the global community. The study analyzes 
the experience of leading European countries, 

particularly France and Poland, in developing 
rural tourism, and substantiates the relevance 
of adapting this experience to the Ukrainian 
context.

Particular attention is given to the Kamian-
ets-Podilskyi district as a region with high po-
tential for the implementation of agritourism 
projects. The strengths, opportunities, threats, 
and barriers to tourism sector development in 
this region are identifi ed. The potential for the 
development of rural green tourism is assessed, 
highlighting its strengths and weaknesses, and 
outlining the need for a comprehensive devel-
opment strategy.

The article emphasizes the importance of 
state regulation of the tourism sector and the 
adaptation of Ukrainian legislation to the re-
quirements of international standards devel-
oped by UNWTO and ISO to ensure the effec-
tive development of the industry. Measures for 
implementing the EU Association Agreement 
in the context of rural green tourism are dis-
cussed, including bilateral cooperation, train-
ing programs, and promotion strategies. The 
necessity of harmonizing Ukraine’s national 
tourism legislation with the regulatory frame-
work of the European Union is presented as a 
crucial step toward European integration. The 
article proposes areas of state support and leg-
islative initiatives that could stimulate the de-
velopment of rural green tourism, including 
tax incentives, simplifi ed certifi cation process-
es, and support for small entrepreneurs.

In conclusion, green tourism is recognized 
as a powerful tool for sustainable rural devel-
opment, improving the well-being of local com-
munities, and enhancing Ukraine’s image in 
the international tourism market.

Keywords: green tourism, rural tourism, 
legislation, recreational resources, European 
integration, tourism infrastructure, implemen-
tation, international standards.


